Semaine des MATHEMATIQUES du LIMOUSIN 2024 en Lycées Professionnels

Mathématiques, I'important c’est de participer !!!
Le DEFI, si vous I'acceptez, est de mener une chasse au trésor en Limousin

Eléments de CORRECTION

1. Le point de ralliement |
a) Constructions géométriques donnant le point de ralliement

Deux constructions du point de Ralliement sont possibles :
- Soit par essais, en cherchant a placer le point a égale distance des 3 villes

On peut placer un point R (ralliement) puis tracer les segments [RL] [RG] et [RT]. Dans la zone « algebre » on peut
lire la longueur des segments. On déplace le point R jusqu’a obtenir les 3 longueurs égales
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O A=(1944, 842)

ICI : on trouve des longueurs

O B- (14571, -842) RL = 51 , 27 uni‘l’és ou km
@ T-=1(72993612) RG = 51 ,22 km
R RT = 51,27 km
@ G-(8m 13761 3
e P avec une §chelle de
40 unités pour 40 km
@ | C=(147.1834.23)
® f = Segment(L,R) } 0 4|:J
= 5127 t | km
g = Segment(R,T) D | lE
= 5197 L
h = Segment(R,G)
- =512
+ Saisie.

On peut aussi construire un cercle avec un point L et son centre R (ralliement). On déplace le point R jusqu’a obtenir

le cercle passant par les 2 autres points G et T
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Q) | A=(i04h842) i y | g O S ™ - il ICI : on trouve un rayon de
(O B=(14571,-842) cercle
@ T-=(12% 312 RL = 51,4 unités ou km
© L=(3377,10011)
@ = (8279, 137.64)
@ R=(8301,8634)
c: Cercle(R.G)
@
= (x-83.01) + (y - 86.34)?
f = Segment(R,L)
@
= 514
-+ Saisie...




On peut aussi construire les médiatrices de [LG] et de [GT] afin d’avoir I’ensemble des points a égale distance de L
et G pour I'une et de G et T pour ’autre. L’intersection des 2 médiatrices permet d’avoir le point R équidistant des 3

points L, G et T . On peut tracer le segment [RT] pour mesurer cette longueur et vérifier en tracant le cercle de

centre R de rayon RT
B+~ 4> oo =+
BRI N |
O A= (1944 -842) ICI : on trouve un rayon de
(O B=(14571,-8.42) cercle
@ T=(729,%.12) RT = 51,24 unités ou km
©  L=(377,10011)
@ G =(82.79, 137.64)
f : Médiatrice(L, G)
@
= -49.02x - 36.53 = -T217.1
® g : Médiatrice(G, T)
= 0.8« + 101.52y = 0583.68
_ R = Intersection(f,g) }
©
= (82.86, 86.4)
o c: Cercle(R, T)
= (x-8286) + (y-86.4) =

SUR la CARTE PAPIER

A
RT = 5,8cm

On utilise 1’échelle pour calculer les longueurs
réelles :

_ 40X 58
4,5

Donc une distance RT réelle de 51,6 km

= 51,55... km

échelle | RT
Longueur sur Carteen cm | 4.5 58
Longueur en Réalit¢ enkm | 40 X

b)La localisation du point de ralliement est :

A la frontiére des départements (I seule croix)
23- 87
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Sur un cours d’eau




2.Un message bien énigmatique ...
a) Décodez le message

La clé est « AS », pour décoder « RVV »

* on ajuste le coulisseau pour que le A du coulisseau (en clair) se trouve aligné avec la premicre lettre de la clé ( Ici
A ) du stator ( cod¢)
Il n’y a pas de décodage puisqu’un A codé vient d’un A en clair ; ICI le R codé vient d’un R

Comme la clé AS a 2 lettres, on reviendra sur le A de la clé une lettre sur 2
Donc enrang 3, le V codé vient d’'un V

*Aurang 2 ,onaun V codé et la lettre de la clé est S
on ajuste pour que le A du coulisseau se trouve aligné avec la seconde lettre de la clé S .
Un V ( stator) vient d’un D (coulisseau)

* Pour les lettres codées de rang pair, il faudra aligner le A du coulisseau sur le S du stator.

Donc « RVV » vient du mot clair « RDV »

RVV vafs da nidlw dw ls Msruhw Lamgukife da hlms hrgcze ve Dieoyek.
RDV dans la ville de la Marche Limousine la plus proche de Limoges
Vguk tjomvwrwz d’ekcslaej amx hlms foebjemsws eajczek.
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Vous trouverez I’escalier aux plus nombreuses marches. 2 INDRE
. T . 2 St-Benaﬁ-ﬂu-SauIlO oEguzun—Chanléme
Cgmtiwn ve uajrws de uofsliluwnl - ot
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2. L'escalier de triminos HAUTE-VIENNE sens-Leess
. . . 2 La Courtine
a) Pavez un escalier de hauteur 6 avec des triminos coudés. Q
En déduire un pavage avec des triminos coudés pour un escalier de hauteur 8.
Il n’y a qu’une fagon de paver un escalier de hauteur 6. On en déduit ——\_ —|_
le pavage d’un escalier de hauteur 8 en ajoutant au-dessous deux
rectangles 2 x 3 partagés en deux triminos et en complétant par un L L

trimino. L
b) Pavez un escalier de hauteur 9 avec des triminos coudés. I_‘
En déduire un pavage avec des triminos coudés pour un escalier de hauteur 11 L‘ _| L‘

Il y a plusieurs possibilités pour paver un escalier de hauteur 9.

A partir du pavage d’un escalier de hauteur 9 il suffit
d’ajouter a la base trois rectangles 2x3 et un trimino
pour obtenir le pavage d’un escalier de hauteur 11.

¢) Est-il possible de paver les escaliers de hauteur 7

et 10 par des triminos coudés? | |
Préciser pourquoi
Un escalier de hauteur 7 posséde autotal 1 +2+3 +4 T_‘ _L_
+ 5+ 6 + 7 =28 petits carrés. Comme 28 n’est pas un
multiple de 3 on ne peut pas le paver par des triminos. L‘

Un escalier de hauteur 10 posséde au total 28 + 8§ + 9 + 10 =55
petits carrés. Comme 55 n’est pas un multiple de 3 on ne peut pas le paver par des triminos.

d) Répondez ala QUESTION codée du message secret :
« De combien de carrés est constitué I'escalier aux plus nombreuses marches? »

L’escalier « aux plus nombreuses marches » est celui de hauteur 11 _
Pour calculer son nombre de carrés il faut faire la

somme :1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11

En regroupant (1+11)+(2+10) + (3+9)+(4+8)+(5+7)+ 6 = 5x12 + 6 = 66 [ ] \—|_‘
1ly a 66 carrés dans escalier de hauteur 11




4.Un dallage CARRE pour I'année 2024!

a) Préciser comment sont agencées ces dalles pour former ce grand dallage CARRE

En s’appuyant sur 1’indication « 2024 est presque égal a un carré », on peut faire un premier essai en s’approchant du
nombre 2024 par des carrés d’un nombre : 44 x 44 = 1936 dalles n’est pas assez grand, puis 45 x 45 =2025
dalles

2 2025 c’est trop, puisque [’on ne veut que 2024 dalles

Recherche par essais de décompositions multiplicatives :  soit 44 x 45 = 1980 dalles pas assez ...
Ou encore 44 x 46 = 2024 dalles

2025 =2024 +1 mais aussi 452=2024+12 en passant 12a gauche du signe=, ona452-12=2024
On reconnait une identité remarquable a’ - b*> = (a-b)(a+b) aveca=45etb=1

2024 =452-12=(45-1)(45+1) = 44% 46

- Donc pour avoir 2024 dalles dans un grand carré , il faut 44 dalles d’un coté ct 46 dalles de I’autre
Comme les dalles sont rectangulaires et que 1’on souhaite 6
un grand carré de méme c6té 20,24 m, il faudra moins de

dalles alignées par leur longueur et plus de dalles
alignées par leur largeur -
Sur le quadrillage proposé, on voit que les longeurs sont le ) mER o

alignées sur I’horizontale et les largeurs sur la verticale Wgyn |-

Ainsi il faudra 46 dalles sur le coté vertical et 44 dalles
sur le coté horizontal

grand carré de c6té 18 cm sur le quadrillage

A 4

b) Préciser de quelles dimensions doivent étre
les dalles rectangulaires utilisées.

L’assemblage de 2024 dalles doit former un carr¢ de coté 3 oo ] S EAmanUE AR
20,24 m soit 2 024 cm e R RS
Notons L la longueur d’une dalle ( horizontalement sur

quadrillage)
On a le c6té horizontal du carré qui doit correspondre a L x 44 = 2 024
De méme, notons Z, la largeur d’une dalle (verticalement sur le quadrillage)

On a le coté vertical du carré qui doit correspondre a £x 46 =2 024
Comme 2024 =44x46 et /x46 = L x44=2024
Onidentifie/et L : 44 x 46 = 46 x44 La dalle rectangulaire mesure 44 cm sur 46 cm

5. LA FINALE : exploitation des indices

En Indice n°1 , vous avez obtenu la distance du point de ralliement a chacune des 3 capitales départementales :  sur

geéogebra 5124o0us514 =51 km  OU sur feuille : 51,6 = 52 km

En indice n°3, Les dimensions des dalles : longueur 46 cm, largeur 44 cm

Recherche du POINT du TRESOR de coordonnées :

Sur géogébra sur feuille
ieme ieme ieme ieme
X
(indice 1 — largeur dalle ; Indice 2 — longueur dalle) (indice 1 — largeur dalle ; Indice 2 — longueur dalle
(51-44 ; 66-46) (52-44 ; 66-46)
(7 5 20) (8 5 20)

Voir POINT et DALLE TRESOR repérés sur quadrillage ci dessus



